
Porto Alegre, 24 de janeiro de 2017.
Prezado editor,

[bookmark: _Toc350695002]Conforme indicado na lista de verificação para submissão na revista Acta Scientiarium Technology, segue abaixo o texto sobre a  originalidade e  relevância, redigido em inglês e português , do artigo a ser submetido com o título:  “A Comparative Study On Combinations Of Forecasts And Their Individual Forecasts By Means Of Simulated Series”.
             
English:
The goal of this research is to contribute with the study of the comparison of forecast models, which recognizing patterns and regularities in time series, and also their respective combine forecasts, so that the accuracy of each method can be evaluated through simulated data. It is highlighted that one of the models used is artificial neural network, that are non-linear and robust forecasting methods, such feature makes it a powerful competitor in relation to the combination methods and the evaluation of neural networks is a point of prediction combination studies. The usage of simulation to evaluate the behavior of the models or their combinations brings information that allows to investigate the variability existing in the methods used in the study, besides contributing with the findings of the literature that describe the combinations of predictions as more accurate.  
Português:
O objetivo desta pesquisa é contribuir com o estudo da comparação de modelos de previsão, que reconhecem padrões e regularidades em séries temporais, e também suas respectivas previsões combinadas, de modo que a acurácia de cada método possa ser avaliado através de dados simulados. Ressalta-se que um dos modelos utilizados é a rede neural artificial, que é um método de previsão não-linear e robusto, o que o torna um concorrentes poderoso em relação a os métodos de combinação e a avaliação das redes neurais  é um ponto de relevância nos estudos de combinação de previsões. O uso da simulação para avaliar o comportamento dos modelos ou suas combinações traz informações que permitem investigar a variabilidade existente nos métodos utilizados no estudo, além de contribuir com os achados da literatura que descrevem as combinações de previsões como mais precisas.
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