DECLARAÇÃO DE IMPORTANCIA

Dear Reader,
[bookmark: _GoBack]
Winter crops are an excellent food choice, either as forage or after storage. However, there are several species of winter cereals with different adaptations, and within these, their cultivars are also distinguished regarding nutritional quality. It is essential to know about the bromatological differences existing between these species, which would facilitate the selection by the most adapted, and it would help to applicate in new systems of prediction of ruminant nutrition requirements, which need reliable estimates.
Based on the presented results, it is possible to supply systems of prediction of ruminant nutrition requirements in a more precise way, besides facilitating the choice for species and cultivar of better quality.


ORIGINALIDADE E RELEVANCIA
Caro Editor,

A qualidade da forragem produzida pelos cereais de inverno é dependente de diversos fatores, dos quais cabe destacar a variabilidade entre as espécies, entre genótipos de mesma espécie, e suas adaptabilidades às diferentes condições ambientais. Além disso, a qualidade nutricional encontrada na forragem fresca não representa a qualidade do mesmo alimento após conservação, e cada forrageira passa por alterações únicas - podendo ser uma resposta da sua comunidade epifítica por exemplo – e perdas consideráveis de alguns nutrientes.
Dessa forma, é de extrema importância que sejam avaliadas as mais diversas espécies de forragens, bem como seus diferentes genótipos disponíveis no mercado. Esse trabalho traça um paralelo entre diversas espécies de cereais de inverno – amplamente utilizados na região Centro-Sul do país – e os principais genótipos disponíveis de cada um.
Além disso, essas informações podem melhorar inúmeros modelos ou funções matemáticas tradicionais para aplicação de novos sistemas de predição de exigências em nutrição de ruminantes.
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