Prezado Editor da Revista Acta Scientiarum
Informo que o trabalho apresentado: Metacercariae of Tylodelphys sp. (Trematoda: Diplostomidae) infecting Brochis multiradiatus and Corydoras splendens (Siluriformes: Callichthyidae) from the Peruvian Amazon, foi desenvolvida a partir de peixes coletados de acopiadores de peixes ornamentais da Amazonia peruana, na cidade de Iquitos, Peru. O trabalho foi desenvolvido no Laboratório de Hidrobiología da Universidad Nacional de la Amazonía Peruana. Este trabalho não foi submetido a outra revista.
Esta pesquisa é original, sendo o primeiro registro de ocorrência de Tylodelphys na Amazônia peruana. O relato da ocorrência deste parasita expande o conhecimento da sua distribuição geográfica e alerta possíveis danos em peixes utilizados em exportações. Este trabalho é relevante para estudantes, pesquisadores e exportadores de peixes ornamentais na cidade de Iquitos, Peru. Além da sua importância no Peru, pode ser também utilizado como referência para trabalhos similares em outros países.
Coloco-me a disposição para esclarecimento de eventuais dúvidas. Contato: Germán Augusto Murrieta Morey, endereço eletrônico: germantiss1106@gmail.com; germantiss@hotmail.com.
	Os dados obtidos foram realizados somente nesta pesquisa.
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