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É com grande prazer que encaminho este manuscrito, fruto de minha dissertação de mestrado no Programa de Pós-Graduação em Biologia Comparada da Universidade Estadual de Maringá (PGB-UEM). Na realidade, o presente texto é uma pequena parte de algo maior: a Exposição Entomológica Professora Yoko Terada, reestruturada em 2015. Essa pesquisa foi a primeira realizada dentro de seu novo contexto e faz parte de uma crescente tendência de estudos envolvendo a relação entre visitantes e museus de ciências, especialmente em aspectos que incluem a Educação Ambiental. Por meio do levantamento de dados e da literatura, foi possível compreender a mudança de concepção de crianças em relação aos insetos ao visitarem o espaço.
Tendo em vista ter ocorrido nas dependências da UEM, possui importância para a divulgação de ações ocorridas na universidade e certamente pode servir como apoio para outros pesquisadores.
Obs.: ao falecer, a Professora Dr.ª Yoko Terada deixou uma coleção com mais de 8.000 espécimes que se encontram atualmente resguardados no Museu Dinâmico Interdisciplinar (MUDI-UEM). Hoje, compreendo que a divulgação científica é a melhor forma de homenagear a pesquisadora por seus longos anos de dedicação a compreender a Classe Insecta.

Estou à disposição para maiores esclarecimentos.



Atenciosamente,



Nathália Cristina Gonzalez Ribeiro
