ALTERAÇÕES SUGERIDAS PELO REVISOR (TODAS FORAM ACATADAS):
- acatada a sugestão de escrever em maiúsculo Planície de Inundação do Alto Rio Paraná (linha 6 e seguintes onde aparece no texto), inclusive no título;

- acatado o título resumido: Similaridade florística em planície de inundação;

- retirado o s da palavra elaboradas (linha 11);

- acatada a vírgula depois da palavra que (linha 13);

- acatada a sugestão da linha 66: Planície de Inundação do Alto Rio Paraná em maiúsculo, assim como as que aparecem no meio do texto;

 - linhas 100 a 104: retirei as referências da legenda da figura 1 e coloquei citação chamando para a tabela 1 onde estas referências estão escritas;

 - linhas 125 e 126: acatada a sugestão para a mudança para o novo sistema de classificação botânica. Assim, as referências Cronquist (1988) e Barroso et al. (1984) foram substituídas por APG II (2003) e Souza e Lorenzi (2005);
- linha 129: acatada a sugestão para a atualização de IPNI (2007) e MOBOT (2007) para IPNI (2010) e MOBOT (2010), inclusive com revisão da escrita dos nomes das espécies e dos autores da tabela 2;
 - acatada a sugestão pedida na tabela 1, onde ocorreu a mudança de Slusarski e Souza, submetido para Slusarski e Souza, dados não publicados; 
- dúvida do revisor na linha 141: o item tipo de solo foi analisado nos estudos apresentados;
- espécies 92 e 93 da tabela 2 são exóticas. Para evitar dúvidas, estas espécies receberam um asterisco e tiveram chamada na tabela;
- linha 159: acatada a sugestão para escrever margem esquerda (ME) e margem direita (MD) por extenso e com parênteses as siglas;

- linha 197: acatada a sugestão de escrever a sigla PIARP ao invés de Planície de Inundação do Alto Rio Paraná em todas as legendas, as figuras e tabelas. Como sugestão da segunda autora, para ficar mais explicativo, nas legendas optou-se por escrever PIARP (MS e PR, Brasil);

- linha 215: reformulação da frase para melhor entendimento do conteúdo;
- linha 241: acatado a exclusão do espaço;
- linha 263: acatada a sugestão da escrita de Sul e Sudeste em maiúsculo;

- as referências do texto e lista foram conferidas quanto as datas;
- as figuras foram ampliadas como sugestão do revisor; 
- foram verificadas e acatadas as sugestões do manuscrito on line que foram feitas pelo revisor.
DEMAIS ALTERAÇÕES:

- na tabela 1, as referências foram escritas em caixa alta;
- traço na linha que separa o cabeçalho da tabela;

- devido as mudanças para o sistema de classificação APG II, houve alterações quanto as colocações das espécies em famílias, assim como a redução de uma família na contagem geral que antes era 38 e passou a 37;

- ocorreram algumas correções ou reformulações de palavras ou frases nas linhas: 12; 28; 39; 40; 43; 66; 67; 69; 70; 71; 72; 73; 75; 81; 82; 92; 107; 108; 135 (exclusão de duas referências); 284; 159-166; 183-192; 
- as legendas das figuras e tabelas tiveram pequenas alterações: legenda da figura 1; legenda da tabela 1; legenda da tabela 2; legenda da figura 2; legenda da tabela 3; legenda da figura 3; legenda da figura 4; legenda da tabela 4; 

- retirada das referências: PALMER, 1993 e OLDEN et al., 2001, que estavam repetitivas quanto a explicação nos métodos utilizados na Análise de Correspondência (CA);
- apesar das correções e aproveitamento dos espaços no texto e após o aumento no tamanho das figuras, em virtude das tabelas, o texto continuou com excesso de 3 páginas;

- devido as alterações no texto, a seqüência da numeração das linhas teve mudanças em relação ao texto anterior.

