Caro Editor,


Por este meio, apresentamos o manuscrito intitulado “BYOD – Fatores da Prática no Ambiente Acadêmico” a ser considerada para publicação na revista Acta Scientiarum Educação (online). Confirmamos que removemos qualquer conteúdo de identificação que possa comprometer uma revisão oculta.

Esta é uma submissão original que não foi publicada antes e que não está atualmente sob revisão em qualquer outra publicação. Uma versão preliminar desta pesquisa foi apresentada no Congresso EnAnpad e constam nos anais do congresso, porém alterações significativas foram realizadas para gerar a versão atual.

Em relação à relevância da pesquisa, destaca-se que ela estende trabalhos anteriores do uso de tecnologia no ambiente acadêmico e relaciona fatores percebidos da prática de BYOD no ambiente acadêmico. A pesquisa encontra relevância para o campo acadêmico, ao teorizar sobre um tema recente e ainda não totalmente conceituado e apresenta um framework. Para a prática, apresenta insights para professores, alunos e instituições de como extrair benefícios para o contexto acadêmico a partir da prática de BYOD e entender os possíveis efeitos indesejados.

Agradecemos a atenção.
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