Prezados editores da Revista Acta Scientiarum – language and culture,
[bookmark: _GoBack]O artigo intitulado ‘Notas sobre causativização em Parkatêjê (Timbira)’ apresenta os resultados finais de uma pesquisa de Mestrado desenvolvida no Programa de Pós-Graduação em Letras da Universidade Federal do Pará (PPGL/UFPA) e aprovada em fevereiro de 2018. A Dissertação de Mestrado da qual se originou este artigo contou com a colaboração do Professor Doutor Masayoshi Shibatani (Rice University/Texas/USA), uma autoridade reconhecida em linguística e um dos pesquisadores que mais tem se dedicado a estudar o fenômeno da causativização.
O estudo da causativização tem recebido atenção de linguistas de diversas partes do mundo desde a metade da década de 1960. Desde então, vários linguistas e tipólogos têm se dedicado aos estudos deste fenômeno nas línguas naturais, contribuindo assim para a tipologia dos causativos.
Assim, tendo em vista a contemporaneidade do tema e a originalidade da contribuição da pesquisa para os estudos da língua indígena Parkatêjê e para os estudos tipológicos dos causativos, informamos e confirmamos aos senhores a relevância do nosso trabalho.
Agradecemos a atenção.
Respeitosamente,
Os autores do artigo. 
