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[bookmark: _Hlk190727404]
RESUMO. (OS TRÊS RESUMOS PRECISAM TER ATÉ 150 PALAVRAS CADA, ESTAREM ESTRUTURADOS NOS TÓPICOS DE OBJETIVO, MÉTODOS, RESULTADOS E CONCLUSÃO, INDEPENDENTE SE FOR REVISÃO NARRATIVA, E DEVEM ESTAR EM TNR 10 E PARÁGRAFO JUSTIFICADO. OS TRÊS RESUMOS NÃO PODEM EXCEDER A PRIMEIRA PÁGINA) Objetivo: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Métodos: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Resultados: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Conclusão: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
Descritores: Xxxxxxx; Xxxxxxxxx; Xxxxxx xx xxxx. (ATÉ 5, SEPARADOS POR “;” SEM NEGRITO, COM INICIAL MAIÚSCULA E  DEVEM OBRIGATORIMENTE CONSTAR NA BASE DE DADOS DECS/MESH)
[bookmark: _Hlk190727430]ABSTRACT. Objectives: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Methods: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Results: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Conclusion: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
Descriptors: Xxxxxxx; Xxxxxxxxx; Xxxxxx xx xxxx.
[bookmark: _Hlk190727474][bookmark: _Hlk190727450]RESUMEN. Objetivo: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Métodos: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Resultados: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Conclusión: xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
Descriptores: Xxxxxxx; Xxxxxxxxx; Xxxxxx xx xxxx.





INTRODUÇÃO
[bookmark: _Hlk190724528][bookmark: _Hlk200643636][bookmark: _Hlk190727787]Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx(1). Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx(2). Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
PARA TODO O CORPO DO TEXTO: FONTE TNR TAMANHO 12, PARÁGRAFO JUSTIFICADO, ESPAÇAMENTO DE 1,5. CADA PARÁGRAFO SE INICIA COM RECUO SIMPLES. NÃO ADICIONAR ESPAÇO ANTES OU DEPOIS DE PARÁGRAFO. AO COLAR O TEXTO, UTILIZAR A OPÇÃO DE COLAGEM “MESCLAR FORMATAÇÃO” OU “MANTER SOMENTE TEXTO”, PARA NÃO DESCONFIGURAR O TEMPLATE. 

MÉTODOS
Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx(1). Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx(2). Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
REVISÕES NARRATIVAS TÊM ESTRUTURA DIFERENTE, APENAS INTRODUÇÃO, DESENVOLVIMENTO E CONCLUSÃO. AS DEMAIS PRECISAM ESTAR ESTRUTURADAS NOS CINCO TÓPICOS PRINCIPAIS (INTRODUÇÃO, MÉTODOS, RESULTADOS, DISCUSSÃO E CONCLUSÃO), É OBRIGATÓRIO SEGUIR OS TÓPICOS APRESENTADOS, SEM INCLUSÃO OU SUPRESSÃO DE QUALQUER UM DELES.

RESULTADOS
Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. (Quadro 1).

Quadro 1. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
Fonte: Os autores, 2022.

LEGENDAS DE QUADROS E TABELAS FICAM ACIMA, LEGENDAS DE FIGURAS FICAM EMBAIXO. UTILIZAR O “.” APÓS A NUMERAÇÃO DO ITEM. DEVEM SER EM FONTE TNR TAMANHO 12 COM ESPAÇAMENTO SIMPLES (1,0) ENTRE A LEGENDA E O ITEM (QUADRO/TABELA/FIGURA), EM PARÁGRAFO JUSTIFICADO E SEM RECUO. AO CITAR A FONTE, COLOCAR SEMPRE ABAIXO DO ITEM E EM TAMANHO 10. VIDE EXEMPLO ANTERIOR. 

DISCUSSÃO
Causas da depressão em adolescentes SUBTÓPICO SE HOUVER DEVE ESTAR EM NEGRITO E LETRAS MINÚSCULAS, SEM RECUO DE PARÁGRAFO E COM UMA LINHA ENTRE UM PARÁGRAFO E OUTRO, EXCETO SE VIER DEPOIS DO TÓPICO PRINCIPAL
Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.

CONCLUSÃO
Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx. Xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx xxxxxx.
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REFERÊNCIAS EM FORMATO VANCOUVER ENUMERADAS PELA ORDEM EM QUE APARECERAM NO TEXTO, COM ESPAÇAMENTO SIMPLES, E ALINHADAS À ESQUERDA. NÃO ADICIONAR ESPAÇO ANTES OU DEPOIS DE PARÁGRAFO. AO COLAR O TEXTO, UTILIZAR A OPÇÃO DE COLAGEM “MESCLAR FORMATAÇÃO” OU “MANTER SOMENTE TEXTO”, PARA NÃO DESCONFIGURAR O TEMPLATE.
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