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Prezado Editor Científico:

Vimos, por intermédio desta, submeter o artigo “NEONATOS DE RISCO: AVALIAÇÃO DAS FAMÍLIAS SOBRE OS ATENDIMENTOS EM SITUAÇÕES COTIDIANAS E DE ALTERAÇÃO NA SAÚDE”, de autoria de Raisa Pedroso Pedro, Christine Baccarat de Godoy Martins, Fernanda Cristina Aguiar Lima e Maria Aparecida Munhoz Gaíva, para análise com vistas à publicação na REVISTA CIÊNCIA, CUIDADO E SAÚDE.
Declaramos que o manuscrito não foi publicado, parcial ou integralmente, nem submetido à publicação em outros periódicos; que nenhum autor tem associação comercial que possa configurar conflito de interesses com o manuscrito; que todos os autores participaram na elaboração do seu conteúdo intelectual – desenho e execução do projeto, análise e interpretação dos dados, redação ou revisão crítica, e aprovação da versão final.
Declaramos, ainda, que caso venha a ser publicado por este periódico, todos os direitos autorais passarão a ser de domínio da REVISTA CIÊNCIA, CUIDADO E SAÚDE.
Solicitamos, portanto, apreciação de seu conteúdo e de sua pertinência.

Agradecemos antecipadamente e colocamo-nos à disposição para quaisquer esclarecimentos.
Atenciosamente,
Raisa Pedroso Pedro
Christine Baccarat de Godoy Martins
Fernanda Cristina Aguiar Lima
Maria Aparecida Munhoz Gaíva

Endereço para correspondência: Christine Baccarat de Godoy Martins. Rua Fortaleza, 70, Jardim Paulista, Cuiabá (MT), CEP 78065-350, e-mail: leocris2001@terra.com.br, telefone: (65) 36349921 e (65) 81288505. 
