COMENTÁRIOS AO EDITOR

Prezado editor, o presente manuscrito foi extraído da tese intitulada “Carga de trabalho do nutricionista clínico: estudo de tempo e movimento contínuo em unidades de internação hospitalar. 2016. Universidade de São Paulo.

As autoras vem declarar que o manuscrito intitulado “Tempo de trabalho do nutricionista: resultados de um estudo piloto” é um trabalho original, que não foi publicado e não está sendo avaliado para publicação por outra revista, seja no formato impresso ou eletrônico. 
Trata-se de uma pesquisa pioneira no Brasil, que atende às necessidades do setor saúde, e teve como objetivo conhecer e analisar as práticas de trabalho dos nutricionistas clínicos no ambiente hospitalar. Os resultados deste manuscrito permitiram identificar o tempo médio requerido pelos nutricionistas na prestação do cuidado e verificar a aplicabilidade do instrumento de medida do tempo de trabalho, etapa esta fundamental para realização da pesquisa propriamente dita.  
A nível nacional, os resultados apresentados proporcionarão aos nutricionistas uma reflexão sobre os processos de trabalho e o modelo de gestão atual dos Serviços de Nutrição e Dietética no ambiente hospitalar. 

