Jataí, 31 de outubro de 2017.


Profa. Dra. Sônia Silva Marcon
Presidente da Comissão Editorial
Revista Ciência, Cuidado e Saúde

Prezada Profa. Sônia,
 
Estamos submetendo o artigo intitulado “Violência obstétrica: experiências de puérperas primíparas em uma maternidade pública” para apreciação pelo Corpo Editorial da Revista Ciência, Cuidado e Saúde e posterior publicação na seção de artigos originais.
Este trabalho discute uma temática atual que é a violência obstétrica. Os resultados mostram que as mulheres continuam sendo submetidas a um tratamento desumano e indigno no momento do parto, apesar das várias normativas Ministério da Saúde sobre a humanização da assistência ao parto e nascimento. Portanto, esse artigo pretende incrementar o coro de denúncias sobre violência obstétrica no Brasil.
Esclarecemos que esse artigo não está sendo submetido para apreciação em outro periódico. Afirmo que todos os autores participaram ativamente na elaboração do artigo, que não há conflito de interesses e que o estudo foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade Federal de Goiás sob o protocolo nº 965.374/2015.
[bookmark: _gjdgxs][bookmark: _GoBack]Estamos de acordo com as normas editoriais, com o processo de revisão e com a transferência dos direitos autorais para a Revista Ciência, Cuidado e Saúde.
Aguardamos seu parecer quanto à publicação do artigo.
Desde já agradecemos sua atenção e coloco-me à disposição para eventuais esclarecimentos.
	Cordialmente,

Thaís Rocha Assis
Autora de contato

