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Estando tão imerso no fluxo de informação ambiental, o organismo compartilha de modo ativo, direto e não mediado da captação da informação. É a combinação da imersão do organismo no ambiente e no fluxo de informação ambiental ao seu redor que origina a percepção atenta do organismo ou, se você preferir, os estados cognitivos. (P. 351)
A abordagem ecológica da mente é baseada na reciprocidade entre organismo e ambiente. Em particular, a reciprocidade ecológica entre a mente e o mundo físico explicita a relação entre ambos e remove a necessidade de qualquer separação dualista. (P. 352)
Dessa maneira, Filosofia Ecológica fornece argumentos em oposição ao cognitivismo (pois cognitivismo necessita da postulação de representações mentais provenientes de inputs sensoriais) enquanto deixa espaço para operações plenas e adequadas das faculdades cognitivas. De modo similar, a Filosofia Ecológica evita o dualismo e se opõe às explicações dualistas negando a separação da experiência consciente do mundo físico. (P. 354)
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