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Envelhecimento humano: campo de saberes e práticas em saúde coletiva.

Ijuí: Editora Unijuí, 2009, 312p. (Coleção saúde coletiva)

Sinopse (resumo): Reconhecemos que as ciências têm avançado significativamente na produção de conceitos e esclarecimentos na área da saúde, mas também devemos acompanhar estes avanços na perspectiva de ressignificar processos de intervenção fundados em um paradigma de saúde mais contextualizado. Entendemos que esta concepção de saúde emerge como uma possibilidade a ser forjada a partir dos diferentes lugares sociais de intervenção dos profissionais que têm buscado a compreensão sobre o envelhecimento humano e saúde como condição de vida. É nos processos de intervenção que são constituídas concretamente novas práticas, possibilitando o esclarecimento e a autonomia dos sujeitos, bem como a ressignificação dos conceitos a respeito do envelhecimento humano e saúde.
Este livro se traduz como uma possibilidade de favorecer a compreensão sobre o envelhecimento humano e saúde a partir de diferentes saberes das Ciências Humanas, Sociais, biológicas e da saúde.

Site: http://www.editoraunijui.com.br 

Email: editora@unijui.edu.br 
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FREITAS, Ricardo O. (Org.)
Mídia Alternativa: estratégias e desafios para a comunicação hegemônica.

Ilhéus-BA: Editus, 2009, 304p.

Leia o prefácio, apresentação, informações sobre os autores e sumário
Resultado de pesquisa dos mais variados níveis, desde iniciação científica a investigação de pós-doutorado, este livro contempla artigos de professores e pesquisadores de três regiões brasileiras, com enfoques relativos à comunicação popular e comunitária e à utilização dos recursos de comunicação para a cidadania e para a concretização de ações inclusivas nas quais os meios e recursos de comunicação são eficazes instrumentos. Com o objetivo de obter inserção junto à esfera política e à esfera de visibilidade pública, todos os textos contemplam realidades de grupos ideologicamente minoritários e juridicamente vulneráveis.
Site: http://www.uesc.br/editora
Email: editus@uesc.br 
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MAGALHÃES, Carlos Eduardo de.

Pitanga

São Paulo: Grua, 2008, 223p.

Entrevista com o autor
Em uma narrativa ágil e dinâmica, Pitanga conta a historia do milionário Gilberto Varcellos. Rodeado de celebridades, mulheres e prazeres, e a descoberta da literatura que o faz mergulhar num mundo interior que o leva a caminhos inesperados. São Paulo, tão presente em outras obras do autor, não e apenas cenário, mas sim personagem. A cidade transforma as vidas da ambiciosa Patrícia, que quer se impor a ela; de Douglas, que veio de Piripiri, a terra dos quatro i; da bela Luiza Potti, atriz importante que esconde uma cicatriz; de Gislaine, que ganha novo nome ao trabalhar como arrumadeira no luxuoso apartamento de Varcellos, nos Jardins. Um livro contemporâneo na escrita e na história. Da aparência à essência, da leveza às sombras, da autodestruição ao encontro da própria humanidade, dos conformismos às vinganças. Mas nada que uma festança em Angra, com a badalada modelo Catherine Grant e dúzias de garrafas do melhor champanhe, não dê jeito.
Site: http://www.grualivros.com.br 

Email: grua@grualivros.com.br 
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