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Revisamos o manuscrito “A experiência da maternidade durante o tratamento para o câncer” de autoria de Ana Luísa Dornel, Miguel Luís Alves de Souza e Elisa Kern de Castro. Agradecemos a valiosa contribuição dos pareceristas e informamos que as sugestões foram acolhidas e estão destacadas no texto na cor vermelha.
Com relação ao parecer do Avaliador A, foram recomendadas correções mínimas que foram todas acatadas. Foram incluídas informações na introdução teórica, contudo, em virtude do espaço e tamanho do artigo, não foram incluídas muito mais informações para que não passasse o máximo de páginas sugerido pela revista e para que não tivéssemos que cortar conteúdos dos resultados e discussão. É importante também destacar que, ao contrário do que o avaliador C refere, especificamente sobre o tema da maternidade e câncer há pouca bibliografia específica. Em português, quase nada. Toda a literatura relevante e recente sobre o assunto foi explorada no presente artigo, tanto na introdução quanto na discussão.
[bookmark: _GoBack]Informamos ainda que, como um dos avaliadores anexou o manuscrito em anexo com comentários, trabalhamos em cima dessa versão, e não apagamos os comentários do avaliador, que foram respondidos.
Agradecemos a atenção e aguardamos notícias do andamento do artigo. Seguimos à disposição
Os autores

